SERIE 1 PAU. Curs 2003-2004 BIOLOGIA

La prova consta de quatre exercicis. Els exercicis 1 (3 punts) i 2 (2 punts) sén comuns i
obligatoris, i els exercicis 3 (3 punts) i 4 (2 punts) estan agrupats en dues opcions, A i B, de
les quals heu d’escollir-ne una. Responeu els exercicis 11 2 i escolliu una de les dues opcions.
En cap cas no podeu respondre un exercici de I'opcio A i un altre de I'opcid B.

Exercici 1

La figura seguent representa un procés cel-lular fonamental.

1) [1 punt]

Indiqueu el nom del procés representat i escriviu en els requadres A, B, C i D el nom dels
components assenyalats. Quina és la funcio de la molécula B de la figura?

Nom del procés

Funcio de la
molécula B




2) [1 punt]
Observeu la figura segtient.

a) Utilitzant la taula del codi genétic i el principi de la complementarietat de bases, empleneu
els requadres de la figura.
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b) Raoneu les conseqliencies d'un canvi d’'A per U en la posici¢ subratllada de la sequéncia
5'-GCACUGUUCUGGCAGAGA-3'.



3) [1 punt]

La sequéncia 5-GCACUGUUCUGGCAGAGA-3 de la molécula D (primera figura) conté
informacié que procedeix d'una altra molécula.

De quina molécula es tracta?

Com s’anomena el procés de transferéncia d'informacio d’'una molécula a una altra?

En quin compartiment cel-lular es produeix aquest procés?




Exercici 2

Lesquema seglient mostra el cicle vital d’'una alga del genere codium. Es tracta d'un cicle
diploide.

1) [1 punt]

a) Responeu les glestions seglents en relacié amb el cicle diploide.

Caracteristiques
propies del cicle
diploide

Nom del procés
de divisio
cel-lular A

Nom del procés
de divisid
cel-lular D

b) Encercleu els gametes en el grafic. Justifiqueu la vostra decisio.



2) [1 punt)

Feu un esquema d'un cicle bioldgic haploide. En 'esquema heu d'assenyalar la posicid que
ocupen:

— la meiosi

— la mitosi

— la fecundacio
— els gametes



OPCIO A

Exercici 3A

A les farmacies podem trobar una gran diversitat de «barretes energétiques» que poden ser

utilitzades com a substitucio d’un apat. Els nutrients que aporten subministren energia a les
cel-lules, com ara les cél-lules musculars.

1) [1 punt]

A continuacio es mostra un esquema del metabolisme d'una cél-lula muscular.
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Indiqueu els noms de les molécules o els processos metabdlics assenyalats amb un numero
a I'esquema:

| ] W N




2) [1 punt]

Observeu I'esquema atentament i justifiqueu I'afirmacié seglient: «Les molécules o processos
3, 4 i 5 estan estretament lligats. Sense ells, la cél-lula veuria disminuida la sintesi de
proteines.»

3) [1 punt]

En una d'aquestes barretes energétiques podem llegir, entre molta altra informacio, la
composicio referent a les biomolécules principals:

Proteines 42 g
Hidrats de carboni 17,59
Greixos 6,65 g

a) Sabent que I'oxidacio completa dels glucids i les proteines proporciona una energia de
4 kcal/g i, en canvi, la dels lipids proporciona 9 kcal/g, calculeu i raoneu el valor energétic
d’aquesta barreta.

b) Observeu novament 'esquema. En forma de quins compostos emmagatzema 'energia la
cel-lula muscular?
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Exercici 4A

Un grup d'estudiants de zoologia vol estudiar com influeix la preséncia de cotorretes
americanes (un tipus d'au no autoctona) en les poblacions de coloms de la ciutat de
Barcelona. En el planteig del disseny experimental han aparegut diverses idees, algunes de
les quals son:

— Fer mostratges per quantificar les poblacions d'aus de les dues espécies al llarg del temps.

— Fer mostratges per quantificar les poblacions de coloms en els barris on no hi ha cotorretes.

1) [1 punt]

a) Indiqueu quin és el problema que s’ha d’'investigar i formuleu una possible hipotesi. Quines
serien la variable independent i la variable dependent d’'un experiment que volgués
contrastar aquesta hipotesi?

Problema que s’ha d’investigar

Possible hipotesi

Variable independent

Variable dependent

b) Per qué creieu que en I'estudi que fa aquest grup d'estudiants seria necessari quantificar
els coloms en els barris on no hi ha cotorretes?
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2) [1 punt]

En relacio amb aquesta situacio, en un diari de Barcelona es publicava la carta segiient:
L'altre dia, la meva néta em va portar del parc el que semblava una ploma de colom, perd el seu color
verd em recordava el de les cotorretes. Podria ser que en tot aquest temps que han conviscut coloms

i cotorretes haguessin originat una nova espécie?

Contesteu, de manera raonada, a la persona que va escriure la carta.
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OPCIO B

Exercici 3B

L'6s formiguer de la Pampa sud-americana i el porc formiguer de les estepes i planures
desertiques de I'Africa meridional sén dos mamifers que pertanyen a ordres diferents.

TS,

Os formiguer ‘ Porc formiguer

Tanmateix, tenen caracters molt semblants:

- dits amb ungles excavadores molt fortes, que usen per trencar els formiguers.

— musell llarg i cilindric, que els permet accedir a les entrades dels formiguers.

— llengua llarga i enganxosa, que utilitzen per extreure les formigues de les quals s'alimenten.

1) [1 punt]

Escolliu una d’aquestes caracteristiques en qualsevol de les dues espécies i expliqueu-la:

a) utilitzant els arguments (principis basics) que faria servir Lamarck.

b) utilitzant els arguments que faria servir Darwin.
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2) [1 punt]

Altres autors van completar les idees de Darwin fent aportacions en relacié amb, per exemple,
I'origen de la diversitat a les poblacions o a I'heréncia dels caracters. Escolliu una d’aquestes
aportacions i expliqueu en qué consisteix.

3) [1 punt]
Per a cadascuna de les afirmacions seglients, encercleu I'opcié correcta i justifiqueu la seva
validesa.
a) El fet que dues espécies separades evolutivament adquireixin amb el pas del temps

b)

caracteristiques semblants s’anomena:

a) organ vestigial.

b) evolucio divergent.

¢) convergencia evolutiva.
d) deriva geneética.

Justificacio

La teoria de la seleccio natural implica que els individus:

a) més forts sobreviuen més i, per tant, tenen uns descendents més ben adaptats a
I'ambient.

b) muten per tal d'aconseguir caracteristiques que els adaptin a 'ambient i poder-les
passar als descendents.

c) modifiquen els organs amb el seu esforg i transmeten aquestes caracteristiques a la
seva descendéncia.

d) millor adaptats a un ambient determinat deixen més descendents, els quals hereten les
seves caracteristiques.

Justificacio
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Exercici 4B

Els tres pedigris que hi ha a continuacié (A, B, C) corresponen a alteracions genétiques
hereditaries. Els cercles representen les femelles, i els quadrats, els mascles. Els individus
marcats amb color negre estan afectats per I'alteracié i els ombrejats amb color gris son
portadors d’'aquesta (no afectats).

A B C
@] o— o—_

=

1) [1 punt]

Establiu en cada cas quin és el patré d’heréncia (autosomic recessiu, lligat al sexe dominant,
lligat al sexe recessiu o autosdmic dominant) de I'alteracio. Justifiqgueu-ho en cada cas.

Patré d’heréncia Justificacio
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2) [1 punt]

a) Dibuixeu un pedigri (fent servir els mateixos simbols amb qué estan fets els de la figura)
d'una familia composta per una parella i tres fills (dos nens i una nena) i en la qual el pare
esta afectat a causa d’una alteracié en un gen present lnicament en el cromosoma .
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b) Podra la filla transmetre I'alteracié geneética a la seva descendéncia? Justifiqueu-ho.
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Per a la prova de repetiaors/es, substituir [a pregunta 2 per aquesta:

Exercici 2

Observeu la fotografia seglent, feta amb un microscopi optic. S’hi poden observar algunes
cél-lules vegetals que es troben en procés de mitosi.

1) [1 punt]

Les céllules assenyalades amb les lletres A i B estan en la mateixa fase del proces. De quina
fase de la mitosi es tracta? Justifiqueu la vostra resposta.

2) [1 punt]

La cellula assenyalada amb la lletra C esta a la darrera fase del procés, amb dos nuclis ben
constituits. En canvi, 'assenyalada amb la lletra D, amb un sol nucli, esta a punt de comencar

la mitosi. Expliqueu les diferéncies que hi ha entre I'una i I'altra pel que fa a la quantitat i
I'organitzacié del material genétic.



